



印尼比通王氏家族在一次婚礼后的合影。



印尼比通王氏早期的小楼——一楼商铺，二楼居住。

印尼比通王氏文昌寻亲路 情归故园望白延

■ 王裕秋

包括印度尼西亚在内的东南亚各国，是历史上海南籍乡亲下南洋的落脚点或目的地。海南师范大学对外汉语教学中心教授王裕秋退休后，近十年来专注于印尼琼侨移民史料的搜集，在实地寻访相关知情人过程中，由于有些二代以后的侨胞已经不会讲汉语或海南话，王裕秋往往要在当地请翻译协助，个中苦乐，行者自知，当然，也收获了不少震撼人心的故事。

譬如，清末民初从文昌白延去印尼谋生的王来宾，后人已有第五代，多次返琼寻根尚无结果而未放弃的故事，就令王裕秋非常感动，愿意从中帮忙。



王裕秋一家五口早年的合影。

印度尼西亚北苏拉威西省省会美娜多（旧称万鸦老）的比通市有一王氏家族，至今在印尼已有第五代。他们一代又一代都认定祖籍在中国海南，根在文昌白延（今属会文镇），而他们一次又一次回海南，却寻根不得，不知根在白延何处。

笔者退休后致力于搜集、整理印尼海南籍乡亲的史料，2018年夏天采访印尼美娜多琼崖公会主席冯经汉（祖籍琼海博鳌莫村）时，了解到比通这个王氏家族，其始祖于清末民初从文昌白延下南洋到印尼，在万鸦老改名为王来宾，原名已无从查考。7年来，笔者多次拜访王来宾后人和当地侨领，得以知晓王氏后人的寻根故事。

王来宾在异国他乡辛勤劳作，省吃俭用，挣到了钱，开起了金铺，然后回乡置地盖房，在白延做生意，成家立业，后来又带妻子重返印尼，由于经商有道，家富业兴。

他有三个儿子，分别取名振林、振柱、振椿，“振”应该是辈分。民国时期，兵荒马乱，日寇侵琼，曾是“小上海”的白延墟，为了“焦土抗战”，把店铺烧了。

王来宾没带儿子回过白延，但他生前经常嘱咐子孙：根在白延，要回故乡，家有财宝。“根在白延”就这样在其后代中流传下来。

王来宾长子王振林养育了五男二女，给儿子取名为茀仍、茀洲、茀沿、茀源、茀清，名字中都带“茀”字。无独有偶，海南岛上一支自称是南宋兵部侍郎王居正后人的王氏宗亲，就有“茀”字辈，或许比通王氏也是王居正后裔。

海南建省后，王振林年过六十的第五子王茀清带着二女儿乘飞机回琼寻根。那是他们第一次回海南，从海口坐大巴到文昌，从文昌坐面包车到白延所在的会文。

然而，白延是一个很大的区域，老家在白延的什么地方？怎样找到白延故园？怎么向当地人咨询？他们感到茫然，不知所措。尽管当过印尼华校教员的王茀清会说一口流利的华语，也问不出爷爷“王来宾”的祖居在哪儿。当了印尼大学教师的二女儿不懂汉语，更是束手无策。

据父女俩回忆，当时他们行走

在白延墟街上，看到那些具有南洋风格的骑楼，看到妈祖庙，虽让他们觉得似曾相识，感觉好像靠近了故乡，但又觉得白延模糊又陌生。比通王氏的第一次寻根之旅无果，父女俩只好折回文昌县城文城。他们去了文昌孔庙，参观蔚文书院，游览中山公园，几天后就从海南返回印尼。

王茀清少年时进华校勤奋读书，1953年初中毕业后在万鸦老没高中可上。他品学兼优，母校万鸦老育才学校让他留校当教员，后来还晋升他当了教务主任。

后来，他开过照相馆，经营过家庭汽水厂，婚后养育了三个女儿，并把她们培养成才，都是大学毕业。后来，大女儿经营建筑材料，成为企业家；二女儿是大学教授，擅长建筑设计；三女儿是美娜多市议员，参政议政。

王茀清的妻子祖籍琼海博鳌莫村，也是第三代印尼华人，能说华语。

今年9月，笔者再度前往印尼，准备再访王茀清时，得知他已于去年夏天，带着寻根无望的遗憾，走完了他的人生道路，享年90岁（虚岁）。他曾是万鸦老琼崖公会的元老、琼崖公墓的理事、万兴宫的文书，在万鸦老海南人中，他是一位德高望重的人物。

今年，王茀清的大女儿寻得一副副写给父亲的碑联：琼崖德泽润番地，世代恩辉继仁风。

王茀清的大哥王茀仍生了二男三女，男子取名禄新、禄华，“禄”字也应是辈分用字。

王茀仍的大儿子王禄新在2006年的竞选中，当上了比通市的市长，连任两届到2016年。

王禄新当市长期间，曾回海南文昌，再次到白延寻根，仍是没有结果。后来，他到北京治病时，对“根在白延”还念念不忘，然而由于身体健康每况愈下，不久便英年早逝。

王禄新的胞弟王禄华，从小到大，耳闻目睹了华人在印尼的艰难历程，于是奋发图强，中年发迹，事业有成。

万鸦老比通市渔业兴旺，有“金枪鱼之城”的称号，渔业是比通市的支柱产业，椰子加工也是重点

产业之一，椰子油提炼等农产品加工业发达。比通王氏家族是比通市知名产业中的佼佼者，在跨境贸易与进出口相关业务中承担着重要作用。

王禄华是比通王氏家族的第四代，他创办了一个农场，建造了一个深水码头，可以停靠万吨油轮，他还拥有一支远洋作业的渔船队伍，垂钓金枪鱼，捕捞各种鱼类，产品畅销欧洲及美日市场。王禄华发家致富，成为一位出色的印尼华人企业家，为比通的经济发展作出了贡献。

王禄华不但生意做得好，而且乐善好施，热心公益，颇受比通人的尊重。

2010年，王禄华征求家族意见，独资在比通市建了一所三语学校（印尼语、英语、汉语），捐赠给当地人使用。学校既实行印尼国家的基础教育，也有汉语教学的特色。校园宽阔，两层楼建筑，教室有二十间，班级从幼儿园、小学到初中，校园里有一个小型的运动场。

此外，他还创办了一所孔子学堂，坚持每周六给儿童讲授汉语，一些学过汉语的老年人或年轻人义务给学童上课。孔子学堂里放置着两条长龙和两头狮子的道具，用于当地人欢度中华传统节日时表演舞龙舞狮。

如今，王禄华也有志于白延寻根，他在回海南寻求商务合作的同时，也重新开启祖辈、父辈未了的寻根计划。

作为王氏家族在印尼的第四代，他看到叔父王茀清寻根无果，目睹胞兄王禄新失望而逝，他不但没有放弃寻根，反而从海南自由贸易港建设的信息中得到感召，希冀通过回乡创业，找到曾祖的根源。

今年11月中旬，笔者在会文镇南明园村王氏祠堂保存的族谱上查到了“运一茀一禄”的辈分，比通王氏家族的辈分是“振一茀一禄”，有一字不同。当地人说：“旧白延，新会文。”意为历史上的白延包括现在的会文，白延地域广阔，王氏家族不少。白延有几个王氏祠堂，按图索骥，或许可以帮助王来宾后人找到家族踪迹。■